My class trip to Poland


Vom 12.05.2001 bis zum 19.05.2001 war unsere Klasse, die HH 05, auf Klassenfahrt. Am Anfang hätte ich nicht gedacht, das es so kommt wie es gekommen ist.





Before the class went to Poland, they were a little bit frightened because they did not know the country. Many people in the class thought that the people were unfriendly. They thought that the people would steel there money and things. In the begin they were prejudiced against Poland and its people.





Meiner Meinung nach haben alle zu schnell über das Land geurteilt, aber das ist oft so wenn man etwas nicht kennt, das man am Anfang etwas Angst davor hat.





Als wir dann in dem Land waren, war es für meine Klassenkameraden erst mal sicherlich ein Schock. Sie sind halt besseres gewöhnt. Aber schon nach kurzer Zeit hat sich das gelegt. Sie haben sich auf das Land eingelassen. Es war ganz schön, denn wir haben viel gesehen und viele Ausflüge gemacht.





Now the class know that the people are very friendly, but some youngsters are not very polite to Germans. We know that Poland is very poor country. We are no longer prejudiced against Poland. 


Ich kannte das Land ja schon. Ich glaube das die Klassenfahrt nach Polen ein Erfolg war. Im Großen und Ganzen waren alle zufrieden, glaube ich zumindest. 


Ich fand es auf jeden Fall GUT!!!
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