

At  first  I thought it couldn´t  be the earnest that our class-trip would go to Poland because it wasn´t a country where I would like to go to. And of course I was prejudiced that all our clothes and so on would be stolen. In my opinion it was terrible to think about this trip and fairly I have to say that I thought over to stay here in Germany, because I had no pleasure on this trip. But after a time I believed that we will have much fun  and after our presentations about Poland I was curious how it is there. And now I´m very happy about it, because now I know that it had been a big mistake of mine if I stood here. Now I know that I was very prejudiced against  Poland and its people. In my opinion it was a very good class-trip with much fun and of course we saw a lot, for example wonderful churches and so on, but don´t forget the flying frogs! 

Natürlich war ich zuerst total geschockt darüber, dass wir nicht bei allen besonders willkommen waren und dort beschimpft wurden, aber inzwischen glaub ich, dass das in vielen anderen Ländern nicht anders ist, es uns dort nur nicht so sehr auffällt wie dort. Außerdem kann ich daraus auch nachvollziehen wie bedroht sich viele Ausländer in Deutschland fühlen müssen, denn ich muss ehrlich zugeben, dass ich dort wesentlich mehr Angst hatte abends raus zugehen als hier. Vielleicht ist das auch total unbegründet, denn harmlos ist es hier in Deutschland ja auch nicht gerade. Was ich aber total positiv überraschend fand war die Gastfreundlichkeit  innerhalb der polnischen schule. Ich bezweifle sogar, dass wir das in diesem Sinne nicht an die polen zurückgeben können wenn sie uns im November besuchen kommen. 

Ich finde durch diese Klassenfahrt ist uns erst einmal einiges bewusst geworden, z. B. dass es uns hier richtig gut geht und wir mit dem was wir haben wirklich zufrieden sein können oder dass wir nicht schon Vorurteile gegen etwas haben, was wir noch nicht kennen.

Also meiner Meinung nach war das eine richtig gute Klassenfahrt die wir ruhig wiederholen könnten!!!

Karolin Hörsting

